

# 合力攻坚引來鄉村“蝶變”

## ——鐵嶺農村人居環境整治工作紀實

本报记者 王曉波

## 核心提示

環境整治，一头連着百姓期盼，一头連着生態文明建設。

今年，鐵嶺市委、市政府深入貫徹落實省委、省政府決策部署，堅持以農村人居環境整治三年行動目標任務為引領，以“百村美麗、千村整潔”行動為突破口，主動作為、合力攻坚，全力打響農村人居環境整治之戰，取得了階段性成果。

開展莊園清潔行動，清理各類積存垃圾23.4萬噸；在全市66%的行政村實行了垃圾“五指分類法”，基本實現農戶垃圾不出院就地消化；農村生活垃圾處置體系覆蓋887個行政村，覆蓋率達75.4%；全市70%以上的規模畜禽養殖場建設了糞污處理設施，畜禽糞污直排現象徹底改變；對100個村屯進行全面綠化，栽種樹木27萬株。

前8個月，全市11個國控考核斷面水質達標率為82%，比去年同期提高27個百分點。農村人居環境明顯改善，受到了農民的廣泛贊譽。



以“百村美麗、千村整潔”行動為契機，調兵山市開展村屯環境綠化。

本报记者 王曉波 摄

## 垃圾治理 讓農村環境變整潔

工作。

在開原市八棵樹鎮孟家溝村，每家每戶的院門上都貼着一張農村生活垃圾“五指分類法”示意圖，一個展開的手掌，五個手指分別標注着：可腐爛的堆肥沤糞、可燃燒的分解燃燒、可賣的積攢變賣、建築垃圾填埋、其他垃圾暫存。“貼這個圖，就是為了時時刻刻提醒大伙兒自覺養成垃圾分類的好習慣。”村党支部書記劉忠偉告訴記者。

在兀木街村整潔的街路上，新安家落戶的“分類垃圾桶”十分吸引人眼，每當有村民路过，都要仔細觀察一番。“分類垃圾桶”每個為四組，每種顏色的垃圾桶代表着收回不同類別的垃圾。兀木街村党支部書記劉廣一向記者介紹說，為了減少垃圾對環境的污染，建設生態美麗村莊，村里取締了過去的垃圾池，新购置了30套120個“分類垃圾桶”，安放在街路上，在全村推行垃圾分類

工作。

在開原市八棵樹鎮孟家溝村，每家每戶的院門上都貼着一張農村生活垃圾“五指分類法”示意圖，一個展開的手掌，五個手指分別標注着：可腐爛的堆肥沤糞、可燃燒的分解燃燒、可賣的積攢變賣、建築垃圾填埋、其他垃圾暫存。“貼這個圖，就是為了時時刻刻提醒大伙兒自覺養成垃圾分類的好習慣。”村党支部書記劉忠偉告訴記者。

今年5月，開原在全市範圍內開展農村人居環境整治莊園清潔專項行動，對全市所有行政村、自然村屯、旅游景點、農業設施小區、學校、機關、企事業單位周邊、河流周邊的生產生活垃圾和畜禽糞便進行了清理；同時，將村外縣級（含）以上公路兩側

白色垃圾清理任務進行分解。

如今，走進開原市的鄉村，整齊划一的院牆、干淨整潔的村路、五彩斑斕的綠化帶，讓人神清氣爽、恍如畫中。在孟家溝村，每一類垃圾都有了自己的“歸宿”，村裡環境整潔干淨，農家小院井然有序，院門外種植的各色花草，與整村環境構成一幅自然、和諧、統一的鄉村美圖。

據了解，今年，鐵嶺在全市重點開展了以“三清一改”為主要內容的莊園清潔行動，投資資金3918萬元，清理各類積存垃圾23.4萬噸。在全市66%的行政村實行了垃圾“五指分類法”，基本實現農戶垃圾不出院就地消化。建成垃圾處理設施54座，農村生活垃圾處置體系覆蓋887個行政村，覆蓋率達75.4%。

據了解，今年，鐵嶺市為全面改善地表水質量，堅持問題導向和目標導向，着力補齊畜禽養殖糞污治理工作短板。鐵嶺市畜牧行政主管部門簽字。對畜禽養殖糞污違法行為“零容忍”，發現一起、查處一起。

鐵嶺市成立12個環境執法組，深入各村屯，重點檢查養殖場和養殖戶的環保設施運行情況、貯污池建設情況以及糞污直排現象，一旦發現糞污直排，依法嚴格查處，堅決杜絕糞污直排現象。同時，執法人員督促養殖場修建儲污池，對排污口進行封堵。通過專項執法行動，全面打擊生態環境違法排污行為。

今年，鐵嶺市積極開展畜禽糞污等農業生產廢棄物資源化利用專項行動。全面排查了“三區”各類畜禽養殖企業，現已关闭和搬遷規模養殖企業66家。積極推進規模化畜禽養殖場糞污處理設施配套建設，全市575家規模化畜禽養殖場已有405家建設了畜禽糞污處理設施。散養戶普遍在自家院內或田間地頭，建設了儲糞坑或儲污井等設施。全市畜牧行政主管部門簽字。對畜禽養殖糞污違法行為“零容忍”，發現一起、查處一起。

今年，鐵嶺市畜牧行政主管部門簽字。對畜禽養殖糞污違法行為“零容忍”，發現一起、查處一起。

今年，鐵嶺市為全面改善地表水質量，堅持問題導向和目標導向，着力補齊畜禽養殖糞污治理工作短板。鐵嶺市畜牧行政主管部門簽字。對畜禽養殖糞污違法行為“零容忍”，發現一起、查處一起。

今年，鐵嶺市為全面改善地表水質量，堅持問題導向和目標導向，着力補齊畜禽養殖糞污治理工作短板。鐵嶺市畜牧行政主管部門簽字。對畜禽養殖糞污違法行為“零容忍”，發現一起、查處一起。

今年，鐵嶺市為全面改善地表水質量，堅持問題導向和目標導向，着力補齊畜禽養殖糞污治理工作短板。鐵嶺市畜牧行政主管部門簽字。對畜禽養殖糞污違法行為“零容忍”，發現一起、查處一起。

## “廁所革命”讓農民生活更舒心

“要想奔小康，廁所算一桩。”以前，一個土坑，四面圍牆，臭氣熏天，蚊蠅成群，這是開原市慶云堡鎮高家窩棚村村民王志剛對自家及農村廁所的印象。如今，這樣簡陋的旱廁在高家窩棚村已經成為過去。

今年，開原市把“廁所革命”作為農村人居環境三年整治行動的一項重要內容，在細致摸排全市改廁情況、學習各地先進經驗基礎上，制定了開原市2019年農村改廁實施方案和技術方案。作為遼寧省文明先進村，鐵嶺市文明村、開原市宜居鄉村建設示范村，高家窩棚村打響了2019年開原市“廁所革命”的第一槍。

“推進改廁也不是一開始就得到了所有村民的理解和支持，還是有一些村民不想改。我們首先召開了村民代表大會宣傳廁改的意義，然後又組織村干部和黨員挨家挨戶宣傳和講解，最後黨員干部帶頭示範，還組織村民實地參觀，才慢慢得到了所有村民的認可。”高家窩棚村黨支部書記王孝民介紹，村里根據農戶實際情況，選擇了室外踏步式水沖廁所和室內坐便式水沖廁所兩種廁改模式。

改廁一小步，對於農民來說，可是

幸福的一大步。王志剛今年75歲，是高家窩棚村里的老人兒。“以前城里的亲戚來串門，每次都對家里的廁所嫌棄不已。也不怪城里人嫌棄，就是咱這農村人也不喜歡以前的旱廁，又脏又臭。尤其是歲數大了，上廁所還得到外面去，折騰不起。這次借着政策的‘東風’，我家改成了室內坐便式水沖廁所，干淨衛生還不冷，關鍵是不用出屋了。”提到剛剛投入使用的新廁所，王志剛贊不絕口。他还义务当起了宣传员，向村民们宣传改厕的好处。

實施農村改廁工程，是改善農村人居環境的重要舉措，也是鄉村振興戰略的重要內容，更是順應農民群眾對美好生活向往的現實體現。王孝民表示，“改廁”不僅改出了美麗鄉村新面貌，更改出了百姓滿滿的幸福感和獲得感。

據了解，今年鐵嶺市統籌推進農村改廁和農村生活污水治理。全市60個美麗示范村計劃新建無害化衛生廁所1.5萬座，以水沖三格式、下水道水沖式、雙坑交替式廁所為主要改廁模式，實行整村推進。同時，按照統一規劃、統一收集、統一處理的要求，在美麗示范村同步落實新建農村生活污水處理設施27套。

## 規範養殖 讓農村飲水更安全

9月10日，在開原市慶云堡鎮河東村，一家規模化養豬場正在緊張施工，場內儲污池工程建設已接近尾聲，建成后可容納百余頭豬6個月的糞便，屆時，畜禽糞便隨意排放的現象將得到杜絕。

連日來，開原市開展了畜禽養殖專項整治行動，行動中，向全市各養殖場和養殖戶提出要求，9月15日前，需全部完成符合畜牧、環保要求的畜禽糞污收集貯存處理設施建設，並投入使用，養殖糞污不得外排。同時要求各養殖場、養殖戶需與種植戶或有機肥場簽訂糞污還田協議。

據了解，今年，鐵嶺市為全面改善地表水質量，堅持問題導向和目標導向，着力補齊畜禽養殖糞污治理工作短板。鐵嶺市畜牧行政主管部門簽字。對畜禽養殖糞污違法行為“零容忍”，發現一起、查處一起。

今年，鐵嶺市為全面改善地表水質量，堅持問題導向和目標導向，着力補齊畜禽養殖糞污治理工作短板。鐵嶺市畜牧行政主管部門簽字。對畜禽養殖糞污違法行為“零容忍”，發現一起、查處一起。

今年，鐵嶺市為全面改善地表水質量，堅持問題導向和目標導向，着力補齊畜禽養殖糞污治理工作短板。鐵嶺市畜牧行政主管部門簽字。對畜禽養殖糞污違法行為“零容忍”，發現一起、查處一起。

今年，鐵嶺市為全面改善地表水質量，堅持問題導向和目標導向，着力補齊畜禽養殖糞污治理工作短板。鐵嶺市畜牧行政主管部門簽字。對畜禽養殖糞污違法行為“零容忍”，發現一起、查處一起。

今年，鐵嶺市為全面改善地表水質量，堅持問題導向和目標導向，着力補齊畜禽養殖糞污治理工作短板。鐵嶺市畜牧行政主管部門簽字。對畜禽養殖糞污違法行為“零容忍”，發現一起、查處一起。

## 村容升級 讓人共享治理成果



經過綜合整治，宋荒地村呈現出美麗宜居新貌。

本报记者 王曉波 摄

9月18日，記者走進調兵山市曉南鎮宋荒地村，寬闊平坦的村路兩側整齊划一，看不見一絲雜物，芍藥花等各色花卉竞相開放，爭奇斗艳。窗明几淨的農家院落，在綠樹花草的點綴下，更顯和諧、恬靜。

一名正在給花澆水的村民告訴記者，現在村里所有街路都修成了水泥路，徹底改變了過去“晴天一身土、雨天兩脚泥”的生活狀態。家家戶戶自栽花種草美化村屯環境已經成為大家追求的一種生活新風尚。

今年，宋荒地村在美丽乡村建設中，以“百村美麗、千村整潔”行動為契機，加大環境整治力度，村“兩委”班子成員分兵作戰，入戶宣傳。同時，通過開展“美麗庭院”“最美街路”和“身邊好人”等典型評選活動，塑造群眾健康向上的精神面貌。

村里的環境美了，群眾的道德素質也得到了提升。現在的宋荒地村，家家戶戶衛生實行“門前三

整洁”行動實行旬調度、月督導、月暗訪制度，加大对各縣（市）區督導調度及問責力度，增強了基層干部的責任感和緊迫感。全市圍繞垃圾治理等各項重點工作，積極培育各類典型，形成可複制、可推廣的典型經驗，促進各項工作有效開展。

在規範養殖、開展垃圾整治、推進農村改廁等基礎上，積極推進村容貌提升專項行動。全市新建村內外道路655.3公里，治理河塘沟渠51條，對100個村屯進行全面綠化，栽種樹木27萬株。

下一步，鐵嶺要堅持問題導向和目標導向，進一步加強組織領導，層層压实工作責任，強化督導問責，以農村改廁與農村生活污水治理統籌推進為重點，持續抓好農村生活垃圾清理、垃圾分类、畜禽糞污等農業生產廢棄物資源化利用、村容村貌提升專項行動，巩固環境整治成果，防止環境衛生問題反彈，同步抓好村莊規劃編制，按時完成全年各項重點工作任務。

## 各地傳真 CHUANZHEN

鐵嶺縣  
新簽約“飛地項目”19個

本报讯 记者王晓波报道 为进一步推动招商引资项目落地，加快全县产业集聚发展，铁岭县把“飞地经济”作为实现振兴发展的重要抓手，牢固树立“一盘棋”思想，着力打破各乡镇资源、区位不平衡的限制，健全完善合作、协调机制，充分调动各乡镇招商引资积极性。截至目前，今年新签约“飞地项目”19个，总投资20.19亿元，其中，江丰生物等6个项目已开工建设。

2006年，铁岭县首次提出并制定了“飞地政策”，其后为适应构建“大招商”工作格局的需要，先后对政策进行了3次整体性修改。铁岭县本着“园区共用、项目共引、产业共

建、成果共享”的原则，把铁南经济开发区和铁岭高新技术产业开发区两个省级开发区作为主要“飞地园区”。近年来，铁岭县将相关政策纵深延伸至行政村一级，全力扩充招商力量。

与此同时，铁岭县不断健全完善项目审批机制，着力打造最优营商环境，不断加大舆论宣传力度，强化督查考核，“飞地经济”取得突破性发展。截至目前，全县累计引进“飞地项目”172个，总投资89亿元，实现税收9.1亿元，实现7000余人就业，形成了汽车零部件、通信材料两大产业集群。非工业园区所在地乡镇因“飞地项目”实得税收总额达3371.1万元。

## 開原市

## 市場監管局助企融資7.1億元

本报讯 记者王晓波报道 2019年以来，开原市市场监督管理局通过广泛宣传引导、架设银企桥梁、以“资产”换“资金”的动产抵押模式，帮助企业盘活资产，解决融资难题。截至目前，已为12家企业融资7.1亿元，助融资数额较去年同期增长165%。

开原市市场监督管理局利用“3·15”国际消费者权益日及“4·26”世界知识产权日等时机，广泛宣传物权法、动产抵押登记程序，提高审批效能。

为优化营商环境，便于企业顺利融资，该局从着力提升融资工作效能入手，在受理、审查、核审等环节全部

实行“一条龙”服务，材料齐全的当场予以办结；登记材料不全的，现场指导其完善，并在第一时间进行办理。

## 昌圖縣

## 梳理問題線索為企業解難題

本报讯 记者王晓波报道 “我们反映的问题你们能这么重视，不厌其烦地找多个部门调查协调，让我们感受到了温暖，来昌图投资没有后悔，我们企业会在这儿好好干下去的。”本月初，昌图县古榆树镇坤驰农产品有限公司负责人在企业问题得到解决后，由衷地对县纪委监委表示感谢。

自铁岭市纪委监委开展“走访促”实践活动向营商环境领域深入专项行动以来，昌图县纪委监委紧盯政府部门在接触企业过程中的推诿扯皮、不担当、不作为、慢作为、乱作为、吃拿卡要等不良现象，以及损害企业利益、破坏营商环境的突出问题，不断加大检查、查处

力度。在专项行动中，昌图县纪委监委第十派驻纪检监察组对企业反映的问题逐条梳理调查。首先是与反映人沟通，了解他们的真正诉求；其次找相关部门调查，找出问题症结；对于问题较复杂的，派驻纪检监察组把相关职能部门召集到一起，召开集体办公会，现场解决问题。通过一段时间细致认真的工作，企业反映的问题线索都已查处清楚。

“纪委不应单纯查案，还要把案件查处中凸显的问题解决掉，这样才能真正为当地经济发展创造健康环境，为构建亲、清新型政商关系奠定坚实基础。”昌图县纪委监委第十派驻纪检监察组组长卞丽佳如是说。

## 圖說 TUSHUO

## 居民自辦演出獻禮祖國



为庆祝新中国成立70周年，铁岭县各乡镇、社区举办了内容丰富、精彩纷呈的文艺演出，以优美的舞姿、美妙的歌声向祖国献礼。

9月12日，铁岭县莲花街道天

水丰汇社区举办了文艺演出，所有节目由社区居民表演。近百名居民各展才艺，分别表演了歌舞、大合唱、书法连写、诗朗诵等精彩节目。

本报记者 王晓波 摄

## 紅色連環畫“漂”進校園



9月16日，铁岭市教育局“红色连环画漂流活动”来到铁岭县阿吉镇中心小学，学生们对百余本精美的红色“小人书”爱不释手。

在铁岭县各学校漂流的一本本精美“小人书”记录了新中国成立70年来的社会变迁，展现了社会风貌。

历时两个月，红色“小人书”已经漂流过新台子镇中心小学、阿吉镇中心小学等6所学校，4021名中小学生参与阅读。

本报记者 王晓波 摄